



Ε.Ε.Κ.Ε. 25.02.001.12
Ε.Ε.Κ.Ε. 25.01.006
(Εγκύκλιος Αρ. 20)
Αρ. Τηλ.: 22-601219

12 Οκτωβρίου, 2004.

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας,
Γενικό Ελεγκτή,
Επίτροπο Διοικήσεως,
Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων, Υπουργείων,
Γραφείου Προγραμματισμού και Γενικό Λογιστή,
Προϊστάμενο Διοίκησης Προεδρίας,
Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου,

**ΘΕΜΑ: Ανακοίνωση της Επιτροπής - Κοινοτικές Κατευθυντήριες
Γραμμές όσον αφορά τις κρατικές ενισχύσεις για τη διάσωση
και την αναδιάρθρωση προβληματικών επιχειρήσεων**

Επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι από τις 10 Οκτωβρίου 2004 τέθηκαν σε ισχύ οι νέες Κατευθυντήριες Γραμμές όσον αφορά τις ενισχύσεις για τη διάσωση και την αναδιάρθρωση προβληματικών επιχειρήσεων που θα ισχύουν μέχρι τις 9 Οκτωβρίου 2009.

2. Οι κοινοτικές κατευθυντήριες γραμμές εφαρμόζονται σε όλους τους τομείς της οικονομίας εκτός από τους τομείς του άνθρακα και του χάλυβα, και με την επιφύλαξη ειδικών κανόνων που ισχύουν σε συγκεκριμένους τομείς, όπως στις αεροπορικές μεταφορές, την αλιεία και την υδατοκαλλιέργεια.
3. Η εν θέματι κατηγορία των ενισχύσεων εφαρμόζεται αποκλειστικά σε προβληματικές επιχειρήσεις. Σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές, προβληματική χαρακτηρίζεται η επιχείρηση που δεν είναι ικανή, με δικούς της οικονομικούς πόρους ή με τους πόρους που είναι ικανή να εξασφαλίσει από τους ιδιοκτήτες/μετόχους της και τους πιστωτές της, να ανακόψει τη ζημιογόνο πορεία της, η οποία, χωρίς εξωτερική παρέμβαση από το κράτος, θα την οδηγήσει προς μια σχεδόν βέβαιη οικονομική εξαφάνιση βραχυπρόθεσμα ή μακροπρόθεσμα.
4. Οι ενισχύσεις διάσωσης έχουν καθαρά προσωρινό χαρακτήρα και μπορούν να πάρουν τη μορφή δανείου ή εγγυήσεων δανείου. Κύριος στόχος τους είναι να επιτρέψουν σε μια προβληματική επιχείρηση να συνεχίσει τις δραστηριότητές της για το διάστημα που απαιτείται για την επεξεργασία ενός σχεδίου αναδιάρθρωσης ή εκκαθάρισης.

2/.. . . .

5. Οι ενισχύσεις αναδιάρθρωσης αποτελούν μέρος ενός ολοκληρωμένου σχεδίου αναδιάρθρωσης της προβληματικής επιχείρησης το οποίο αποσκοπεί στην αποκατάσταση της μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας της επιχείρησης με βάση ρεαλιστικές υποθέσεις για την πορεία της. Στο σχέδιο αναδιάρθρωσης θα πρέπει να περιγράφονται οι περιστάσεις που προκάλεσαν τις δυσχέρειες της επιχείρησης ούτως ώστε να είναι δυνατό να εξακριβωθεί κατά πόσο τα προτεινόμενα μέτρα είναι τα ενδεδειγμένα. Πρέπει να λαμβάνονται υπόψη, μεταξύ άλλων, η παρούσα κατάσταση καθώς και οι μελλοντικές προοπτικές της προσφοράς και της ζήτησης στην αγορά των σχετικών προϊόντων με προβλέψεις που αντικατοπτρίζουν την αισιόδοξη, απαισιόδοξη και ενδιάμεση εκδοχή, και προσδιορίζουν τα ιδιαίτερα πλεονεκτήματα και τις αδυναμίες της επιχείρησης. Το σχέδιο πρέπει να επιτρέπει στην επιχείρηση να αποκτήσει προοδευτικά νέα διάρθρωση που να της προσδίδει προοπτικές μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας και να της παρέχει τη δυνατότητα να επιβιώνει αυτοδύναμα.

6. Το ποσό και η ένταση της ενίσχυσης πρέπει να περιορίζονται στο απολύτως ελάχιστο των εξόδων αναδιάρθρωσης που απαιτούνται για την υλοποίησή της. Παράλληλα, απαιτείται από την επιχείρηση η λήψη αντισταθμιστικών μέτρων π.χ. πώληση στοιχείων του ενεργητικού, μείωση της παραγωγικής ικανότητας, έτσι ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι αρνητικές συνέπειες της ενίσχυσης στον ανταγωνισμό. Τα μέτρα αυτά, στον προσδιορισμό των οποίων συμμετέχει αποφασιστικά η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, πρέπει να είναι ανάλογα των στρεβλωτικών επιπτώσεων της ενίσχυσης και ιδίως του σχετικού βάρους της επιχείρησης στην αγορά.

7. Οι ενισχύσεις διάσωσης και αναδιάρθρωσης προς τις μικρές επιχειρήσεις επηρεάζουν τους όρους των συναλλαγών σε βαθμό μικρότερο απ' ό,τι οι ενισχύσεις σε μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις. Γι' αυτό το λόγο οι ενισχύσεις αναδιάρθρωσης σε μικρές επιχειρήσεις συνήθως δε συνοδεύονται από τη λήψη αντισταθμιστικών μέτρων ενώ η παρακολούθηση της εφαρμογής των ενισχύσεων είναι λιγότερο αυστηρή. Επίσης, σχέδια ενισχύσεων διάσωσης και αναδιάρθρωσης προς τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις απαλλάσσονται από τη διαδικασία κοινοποίησης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπό ορισμένες προϋποθέσεις (λεπτομέρειες παρέχονται στο Κεφ. 4 των κατευθυντήριων γραμμών).

8. Το πλήρες κείμενο των κατευθυντήριων γραμμών δημοσιεύτηκε στην Επίσημη εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (C 244, 1.10.2004, σελ. 2-17) όπως επίσης και στην ακόλουθη ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής:

www.europa.eu.int/eur-lex/pril/el/oj/dat/2004/c_244/c_24420041001el00020017.pdf



(Χρίστος Ανδρέου)

Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων